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Comunidad de conocimiento de la CMSI  
Construir sociedades inclusivas para las personas con discapacidad

EDUCACIÓN Y FORMACIÓN TÉCNICA Y PROFESIONAL (EFTP) INCLUSIVAS EN EL CONTEXTO DEL APRENDIZAJE PERMANENTE 
COMPETENCIAS PARA EL TRABAJO Y LA VIDA: 
CAPACITAR A LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD 
Resumen de una discusión en línea
29 de octubre – 18 de noviembre de 2015

Introducción
«La educación y la formación técnica y profesional no tienen como único objetivo la preparación para el trabajo, son una preparación para la vida. Por este motivo es tan importante que sea accesible a todos.» (UNESCO, 2013).
Aproximadamente mil millones de personas viven con alguna forma de discapacidad y, a lo largo de nuestra vida, cada uno de nosotros también puede experimentar una discapacidad de forma temporal o permanente, especialmente en las sociedades en proceso de envejecimiento (OMS, 2011). Una sociedad inclusiva es positiva para todos.
Desde 1994, con la Declaración de Salamanca y el Marco de Acción para las Necesidades Educativas Especiales, se han hecho progresos a nivel mundial en lo que respecta a la educación inclusiva. Sin embargo, las personas con discapacidad siguen abandonando la educación y la formación prematuramente y están excesivamente representadas en el grupo de población conocido como «Nini», es decir, aquellos que ni estudian, ni trabajan, ni reciben formación. Este grupo experimenta mayores dificultades que otros para hacer frente a las transiciones. La baja participación en las iniciativas educativas y de desarrollo de competencias a menudo prefigura una vida de desempleo o empleo marginal (CE, 2010; Kett, 2012; EADSNE, 2013). En este contexto es de crucial importancia cumplir el cuarto Objetivo de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Agenda 2030 de las Naciones Unidas: «garantizar una educación inclusiva, equitativa de calidad y promover oportunidades de aprendizaje durante toda la vida para todos» y la meta 5 del octavo ODS: «lograr el empleo pleno y productivo y garantizar un trabajo decente para todos los hombres y mujeres, incluidos los jóvenes y las personas con discapacidad, y la igualdad de remuneración por trabajo de igual valor», de conformidad tanto con el artículo 24, sobre educación, como con el 27, relativo al trabajo y el empleo, de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (UNESCO, 2006). La Declaración de Incheon: Educación 2030 (UNESCO, 2015a) también reconoce la educación como elemento esencial para garantizar la realización de otros derechos humanos y destaca la importancia de la inclusión y el aprendizaje permanente para todos.
La educación y la formación técnica y profesional (EFTP) se concibe cada vez más desde una perspectiva de aprendizaje permanente, mediante la promoción de competencias para el trabajo y la vida y la garantía de que todos los jóvenes y adultos tengan las mismas oportunidades de aprender (UNESCO, 2015b).
En los últimos años se ha hecho hincapié en el papel que desempeña la educación y la formación técnica y profesional en la capacitación y autonomización de grupos de personas en situación de exclusión, y numerosos ejemplos muestran que incrementa su potencial en términos de productividad, empleo y perspectivas de generación de ingresos [UNESCO, 2004; OIT, 2008; Agencia Europea para las Necesidades Educativas Especiales y la Educación Inclusiva (anterioramente conocida como la “Agencia Europea para el Desarrollo de la Educación Especial”), 2012].
El acceso a la educación y la formación técnica y profesional es muy limitado para las personas con discapacidad. Numerosos países que ya practican una educación inclusiva todavía cuentan con entornos segregados en el marco de la EFTP, que ofrecen pocas opciones para los alumnos con necesidades educativas especiales y dificultades de aprendizaje (Pohl & Walther, 2007). Es preciso introducir mejoras a fin de lograr efectivamente la inclusión de todos, especialmente la de aquellas personas con las discapacidades más graves, que requieren de una educación y formación técnica y profesional inclusiva innovadora y de calidad, tal como se destaca en el Consenso de Shanghái (2012a). La educación inclusiva y la calidad son recíprocas, es decir, que un entorno integrador puede contribuir significativamente a la calidad de la educación para todos los alumnos (Agencia Europea para las Necesidades Educativas Especiales y la Educación Inclusiva, 2011)

Alcance y objetivos del debate en línea
El objetivo general de las tres semanas de debate en línea consistía en analizar las políticas, sistemas, programas y prácticas en el ámbito de la educación y la formación técnica y profesional para las personas con discapacidad, principalmente a través de la perspectiva de la equidad social, y examinar qué puede hacerse para garantizar que la EFTP aporte su posible contribución a la Agenda 2030, incluyendo los Objetivos de Desarrollo Sostenible 4 y 8 «promover el crecimiento económico sostenido, inclusivo y sostenible, el empleo pleno y productivo y el trabajo decente para todos». Entre el 29 de octubre y el 18 de noviembre de 2015, 30 participantes procedentes de 21 países de los 5 continentes enviaron 102 comentarios. Muchos más asistieron a la discusión en línea en la Comunidad de Conocimiento de la CMSI – Construir sociedades inclusivas para las personas con discapacidad.
La discusión se centró en tres temas interrelacionados:
· TEMA 1 – Promover el acceso inclusivo y equitativo a la EFTP;
· TEMA 2 – Mejorar la calidad y la pertinencia de la EFTP para apoyar las transiciones; y
· TEMA 3 – Transformar la EFTP para fomentar sociedades inclusivas y sostenibles. 
Se pidió a los participantes identificar los factores de éxito de las políticas, programas y prácticas con el fin de explorar las nuevas tendencias y proporcionar ideas sobre la forma de recopilar datos pertinentes que puedan ser utilizados por los responsables políticos y los profesionales. 

Resumen de la discusión
El documento de base para la discusión en línea formulaba algunas preguntas fundamentales acerca del panorama general de la educación y formación técnica y profesional inclusiva, es decir, en relación con el acceso, transiciones y etapas de la vida y los desafíos que se plantean a la EFTP para satisfacer la triple demanda externa: crecimiento económico, equidad social y sostenibilidad. Los debates suscitados se mediaron dentro de este marco.

TEMA 1 – Promover el acceso inclusivo y equitativo a la EFTP 

El debate dio comienzo con una reflexión sobre el complejo y rápidamente cambiante mundo actual, que cada vez más exige a las personas el desarrollo de sus conocimientos, competencias y actitudes a lo largo de la vida mediante la educación y la EFTP. Las preguntas se centraron en temas tales como los desafíos que experimentan las personas con discapacidad, el acceso inclusivo y equitativo a la EFTP y la mejora del papel que desempeña en el aprendizaje permanente. Los participantes identificaron los desafíos actuales, incluyendo las barreras técnicas y de comportamiento, y propusieron líneas de acción para avanzar en el acceso inclusivo y equitativo a la EFTP, a saber:

· Accesibilidad a las TIC 
Las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) tienen un impacto generalizado en todos los sectores de actividad, en todo el mundo. Ser excluido de las aplicaciones basadas en las TIC, por ejemplo, los quioscos electrónicos, implica verse aislado de la sociedad de la información, del acceso a servicios públicos esenciales y, en consecuencia, la pérdida de la oportunidad de vivir una vida independiente (UIT, 2013). La necesidad de lanzar dispositivos de TIC  software rápidos muchas veces conlleva el que se dejen de lado las adaptaciones para los grupos vulnerables (Weber & Zink, 2014); sin embargo, si estas adaptaciones fueran estandarizadas y universales, resultaría mucho más fácil y económico que los fabricantes/empresas de software las tuvieran en cuenta. Las posibilidades que ofrecen las TIC para las personas con discapacidad mejorarían considerablemente con la definición de normas de accesibilidad global tales como, por ejemplo, las Directrices sobre accesibilidad al contenido web (WCAG, por sus siglas en inglés), que ayudan a incluir en cada nuevo producto de TIC principios universales de diseño.
En este ámbito se destacaron algunos proyectos, por ejemplo, las mencionadas directrices sobre accesibilidad al contenido del W3C (World Wide Web Consortium), que ayudan a los autores a crear contenidos accesibles para las personas con discapacidad y las TIC para la accesibilidad a la información en el aprendizaje (ICT4IAL, por sus siglas en inglés), una red de socios cuyo objetivo es desarrollar y probar directrices prácticas para fomentar la accesibilidad de la información en el aprendizaje (Agencia Europea para las Necesidades Educativas Especiales y la Educación Inclusiva, 2014). Eliminar las barreras para que las personas con discapacidad tengan acceso a las TIC desempeña un papel crucial en la EFTP inclusiva y el aprendizaje permanente.

· Sensibilización social 
Los prejuicios y el estigma siguen representando un gran desafío para las personas con discapacidad. Las campañas de sensibilización que muestran, por ejemplo, inclusiones positivas que valorizan el potencial de las personas y reconocen el papel de los factores ambientales en la creación de la discapacidad, así como el papel que juega el estado de salud (una característica importante del enfoque biopsicosocial) ayuda a cambiar las mentalidades. Los medios sociales son muy influyentes y, con ejemplos positivos de personas con discapacidad que trabajan en puestos directivos, la discriminación sutil y perdurable que consiste en establecer bajas expectativas por parte de numerosos integrantes de la comunidad debería erosionarse con el tiempo.

· Capacitación y autonomización
La capacidad de tomar decisiones, desde la primera infancia, así como condiciones de vida menos restrictivas como, por ejemplo, escuelas inclusivas en lugar de escuelas segregadas, producen mayores niveles de autodeterminación y funcionamiento adaptativo, con repercusiones en la autoestima. Lamentablemente, la educación inclusiva no es una realidad para todos. Pese a los progresos significativos experimentados desde la Declaración de Salamanca (1994) y la Convención de la ONU sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, la mayoría de los países disponen de políticas híbridas y todavía se encuentran en proceso de mejorar sus prácticas de inclusión. La capacitación y autonomización de las personas con discapacidad es de fundamental importancia, y la educación y formación técnica y profesional es decisiva con miras a la promoción de las competencias para el trabajo y la vida.

· Acceso al mercado de trabajo 
La educación y formación técnica y profesional puede desempeñar un papel importante en el desarrollo y la utilización de las competencias y capacidades así como en los itinerarios de aprendizaje, especialmente para las personas con discapacidad vulnerables a la falta de seguridad en el empleo o que no disponen de puestos de trabajo/carreras de por vida. Facilitar el acceso al mercado laboral es necesario para cambiar los estereotipos asociados a las personas con discapacidad que llevan a la discriminación en el empleo. La asociación entre instituciones o escuelas que imparten educación y formación técnica y profesional y las empresas es extremadamente importante para la mejora de la imagen y el acceso de las personas con discapacidad al mercado de trabajo, por ejemplo, introduciendo mejores prácticas laborales, tutores en el lugar de trabajo o la orientación laboral. La legislación contra la discriminación también favorece el acceso al mercado laboral pero, pese a numerosas iniciativas, la tasa de desempleo de las personas con discapacidad sigue siendo mucho más elevada que la del resto de la población.

TEMA 2 – Mejorar la calidad y la pertinencia de la EFTP para apoyar las transiciones
 
Los participantes en el Tercer Congreso Internacional de la EFTP, celebrado en Shanghái, recomendaron redoblar esfuerzos para tomar medidas innovadoras destinadas a proporcionar una educación y formación técnica y profesional de calidad e inclusiva, especialmente para los grupos desfavorecidos, incluidos los alumnos con discapacidad. Un desafío para la EFTP y la educación en general es que nuestro mundo moderno requiere constantemente nuevas competencias, pero no tenemos una forma efectiva de anticipar las tendencias en lo que se refiere a las expectativas en materia de competencias y habilidades, ni de sus posibles efectos incapacitantes en las personas (Wolbring & Burke, 2013). Se requiere invertir en mecanismos para la identificación de las necesidades del futuro en materia de competencias, el desarrollo de capacidades y herramientas más consistentes para prevenir y anticiparse a los cambios. Asimismo, es necesario prestar mayor atención al desarrollo de la capacidad de los alumnos para aprender a aprender (UNESCO, 2015d).
La mejora del papel que desempeña la EFTP en el aprendizaje permanente para las personas con discapacidad requiere una legislación contra la discriminación, un diseño universal que tenga en cuenta las discapacidades como parte de la diversidad humana y la disponibilidad de oportunidades inclusivas de educación y formación para todos. Existe un amplio consenso sobre la importancia de entornos integrados en el sistema general que permitan a las personas con discapacidad ser incluidas en su configuración original. Durante la discusión en línea, los participantes identificaron los siguientes factores destinados a mejorar la calidad y la pertinencia de la educación y la formación técnica y profesional para apoyar las transiciones:

· Legislación 
Deben existir marcos jurídicos sobre la educación inclusiva y las escuelas/centros de EFTP deben recibir el apoyo necesario para tener en cuenta la diversidad. Asimismo, la legislación contra la discriminación, haciendo hincapié en el aprendizaje y los entornos laborales promoverá la igualdad de oportunidades y perspectivas de vida que son cruciales para la autoestima de los alumnos así como para su participación en el proceso educativo.

· Certificación/Marcos Nacionales de Cualificaciones 
La existencia de marcos nacionales de cualificaciones (NQF, por sus siglas en inglés) permite la comparación de las distintas cualificaciones y proporcionan información a los alumnos sobre cómo pasar de un nivel a otro, lo que permite la movilidad entre itinerarios educativos diferentes (formal, no formal o informal), incluyendo la educación y la formación técnica y profesional. En algunos países, estos marcos han dado lugar al desarrollo de rasgos distintivos, por ejemplo, cualificaciones modulares que permiten la acreditación o certificación de una parte componente de una cualificación más amplia (Tuck, 2007), dando flexibilidad al sistema y mejorando el acceso para las personas con discapacidad. Durante la discusión se destacaron algunos ejemplos, tales como el proyecto «NQF Inclusivo», que desarrolló un modelo de acreditación y certificación de cursos básicos de educación y formación profesional para las personas desfavorecidas a través del Marco Europeo de Cualificaciones. La certificación oficial también es de gran ayuda cuando una persona solicita un empleo.

· Enfoque centrado en la persona 
Es preciso centrar la atención en las capacidades del alumno y en los métodos y materiales pedagógicos e incluso es preciso que el plan de estudios sea lo suficientemente flexible como para permitir adaptaciones que deberán figurar  en el plan individual del alumno. La educación y la formación técnica y profesional plenamente inclusiva requieren de un diseño universal y un itinerario individual adaptado a la persona. Sin embargo, un experto subrayó la necesidad de evitar la oposición radical entre contextos ordinarios, por ejemplo una empresa en el mercado abierto y una que trabaja en un entorno protegido, tales como los denominados talleres protegidos. Asimismo, destacó la promoción de un enfoque más fluido centrado en las competencias de la persona y su proyecto de vida.

· 
Formación del personal docente y de apoyo educativo 
Los profesores y el personal de apoyo educativo deben estar debidamente cualificados y disponer de oportunidades para prolongar su formación con el fin de garantizar la calidad en la educación y un enfoque centrado en el alumno. Por otra parte, es conveniente contar con un enfoque educativo integral destinado a promover comportamientos positivos hacia las personas con discapacidad tanto fuera como dentro del aula. Por lo tanto, debe extenderse la formación a los miembros no docentes del personal. Cambiar las actitudes del personal y de los alumnos de la EFTP, incluyendo a aquellos con discapacidades, es de crucial importancia para una mejor EFTP inclusiva y equitativa.

· Colaboración y asociación 
La participación coordinada de todos los interesados en el proceso de la EFTP es de vital importancia para lograr la calidad y pertinencia. Todos los socios deberán participar en el ciclo de la calidad, promoviendo la mejora continua. Las estructuras de red aportan muchas ventajas; por ejemplo, las experiencias positivas de formación práctica en empresas locales se convierten en puestos de trabajo después de la graduación y este proceso cambia, lenta pero constantemente, la imagen social de las personas con discapacidad. Asimismo deben proporcionarse actividades de seguimiento y apoyo por el tiempo que sea necesario, respondiendo a las necesidades de los empleadores y de los jóvenes graduados con el fin de mantener el empleo y fomentar la confianza entre los socios. La participación de los interesados con el fin de adaptar las competencias impartidas por el sistema de la EFTP a las exigidas en el lugar de trabajo es, también, de vital importancia para mejorar la pertinencia de la EFTP.

· Orientación profesional 
La educación y la orientación profesional ayudan a todos los alumnos a percibir el vínculo existente entre las competencias que desarrollan a través del plan de estudios y la forma en que se aplican en el mundo del trabajo, lo que puede abrir nuevas posibilidades de aprendizaje (Education Scotland, 2015). La orientación es muy importante en un contexto educativo en la medida en que la exploración de carreras también es una manera de fomentar la participación del alumno en la escuela. Esta participación se vincula, a su vez, con el éxito académico y la prevención del abandono escolar temprano, lo cual es especialmente importante para los alumnos más vulnerables. Por otra parte, se requiere de competencias y habilidades en materia de información, resolución de problemas y de análisis para evaluar las oportunidades de prolongación de los estudios y del trabajo. Como destacan algunos expertos, las personas con una discapacidad como, por ejemplo, el déficit de atención o la hiperactividad, tienen menos propensión a hacer planes y tomar decisiones sobre su futuro. La evaluación profesional debería representar un elemento importante antes de iniciar la educación y la formación técnica y profesional y también ser anterior al proceso de transición, incluyendo la transición a la vida laboral. En un mercado de trabajo mundial rápidamente cambiante, en el que están desapareciendo las carreras tradicionales y surgiendo nuevas oportunidades, la información y la orientación juegan un papel importante en ayudar a las personas más vulnerables a prepararse para hacer frente a las transiciones. 
Los programas de educación y formación técnica y profesional inclusiva deberán corresponderse con las necesidades cambiantes del mercado de trabajo y proporcionar a las personas con discapacidad los conocimientos, competencias y actitudes necesarios para lograr una transición satisfactoria, de acuerdo con las aspiraciones personales y profesionales.

TEMA 3 – Transformar la EFTP para las sociedades inclusivas y sostenibles 

Para que la educación y la formación técnica y profesional sea genuinamente transformadora, como lo destacaron las deliberaciones en Shanghái, es preciso que combine la empleabilidad y la productividad, la equidad y la inclusión, la sostenibilidad y el bienestar (UNESCO, 2015d).

Existen tres perspectivas analíticas en la transformación de la EFTP:
Durante la discusión, los comentarios se centraron más concretamente en la equidad social. Sin embargo, como representan las lupas entrelazadas del gráfico, existen zonas de complementariedad e interdependencia, por lo que también cabe señalar otros aspectos.
 (
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)El mundo de hoy requiere que la educación y la formación técnica y profesional inclusiva sea adecuada a las necesidades de los diversos alumnos y a una amplia gama de sectores profesionales, al tiempo que preste mayor atención a las competencias transversales (por ejemplo, la comunicación o la resolución de problemas). La EFTP (formal, no formal e informal) debe fomentar el desarrollo de competencias de bajo, medio y alto nivel. Aun cuando la EFTP es un subsector, también es un sector transversal que abarca todos los tipos de educación y formación. Por otra parte, la EFTP ha de desempeñar un papel fundamental en la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible.
Los participantes destacaron algunos aspectos que son esenciales, o que podrían serlo, para la transformación de la EFTP inclusiva:

· Mayor participación 
La transformación de la EFTP para que apoye las necesidades de todos los jóvenes y adultos implica la participación de las personas con discapacidad en todas las decisiones políticas en materia de medidas inclusivas, por ejemplo, ser incluidas en los consejos de financiación destinados a los proyectos. Asimismo, se destacó el papel desempeñado por las organizaciones no gubernamentales o iniciativas locales que abordan problemas sociales en las comunidades de escasos recursos, muchas promovidas por personas con discapacidad o sus familias. Desde el punto de vista de la sostenibilidad, se señaló que el apoyo financiero, especialmente el destinado a los países en desarrollo, debería dirigirse directamente a estas ONG.

· Calidad 
La calidad en la EFTP no solamente es esencial para la mejora continua del sistema, sino también para incrementar su atractivo. Las comunidades de práctica como la Red Europeas para la Garantía de la Calidad en la Educación y Formación Profesionales (EQAVET, por sus siglas en inglés) refuerzan el desarrollo y mejoran la garantía de calidad de la EFTP.

· Seguimiento de los progresos de la EFTP inclusiva 
La supervisión de la aplicación y la evaluación de los resultados es fundamental en todo sistema de calidad, a la vez que representa una parte esencial del ciclo de calidad. En la EFTP inclusiva, se plantea la necesidad de definir globalmente métodos, indicadores y herramientas para recopilar datos pertinentes específicos a las personas con discapacidad. Estos datos ya existen en algunos países, y pueden utilizarse para la autoevaluación individual. Se presentaron ejemplos tales como el libro de Education Scotland How good is our school?, en el que se evalúa la calidad de la escuela y se muestra la forma en que mediante la utilización de plataformas TIC estos datos pueden transferirse fácilmente para la supervisión o autoevaluación de una escuela o un país. También se hizo hincapié en que los diferentes tipos de discapacidad pueden requerir de indicadores diferentes.

· Financiación/Recursos 
La EFTP inclusiva suele requerir recursos adicionales para las actividades de apoyo o la adaptación de la infraestructura y herramientas. Actualmente, en una época en que los recursos públicos experimentan mayor presión, es de crucial importancia centrarse en la rentabilidad y la reducción de costes. La financiación cada vez se vincula más a los resultados, lo que implica la medición del impacto. Otro tema importante que se plantea en muchos países es la forma de administrar la financiación y si ésta debe dirigirse directamente a las instancias gubernamentales/grandes organizaciones, o bien a las ONG locales/directamente a las personas con discapacidad. Está claro que los fondos deben administrarse con el fin de producir el mayor impacto posible. Asimismo, la EFTP inclusiva implica esencialmente ofrecer capacitación y autonomización a las personas para tomar decisiones, por lo que es preciso escuchar su voz sobre este tema.
Conclusiones
Los sistemas de educación y formación técnica y profesional han tenido que adaptarse a las exigencias de nuestra sociedad basada en el conocimiento, desde el enfoque tradicional centrado principalmente en las competencias para el trabajo para tender a un nuevo contexto holístico, humanista y de desarrollo sostenible (Marope et al., 2015).
A partir de esta discusión en línea, queda claramente de manifiesto que la educación y la formación técnica y profesional inclusiva interesa a personas apasionadas y dedicadas de todo el mundo. Teniendo en cuenta los diferentes contextos de los cinco continentes, resultó interesante descubrir las similitudes y la coherencia de los puntos de vista sobre la EFTP inclusiva.

Se derivan siete conclusiones:
1. La calidad y la pertinencia de la EFTP deben incrementarse a través de programas de EFTP inclusiva centrados en las competencias transversales, por ejemplo, la resolución de problemas, que ayuden a todos los estudiantes a hacer frente a las múltiples transiciones de la vida actual.
2. Las personas con discapacidad deben participar, en tanto que partes interesadas clave, en todos los procesos de la toma de decisiones en relación con la EFTP.
3. En todo el mundo, especialmente en los países en desarrollo, la sensibilización con respecto al potencial de las personas con discapacidad es aún muy baja. Las campañas y demostraciones en los medios de comunicación de la EFTP inclusiva con resultados positivos pueden mostrar que es posible dar capacitación y autonomización a todo el mundo, por ejemplo, centrándose en las competencias y talentos de las personas y no en sus discapacidades.
4. Faltan datos sobre las personas con discapacidad, o los datos existentes son incompletos, lo que las hace «invisibles» en el sistema de la EFTP. Por lo general no se dispone de datos específicos sobre la EFTP para las personas con discapacidad, o los criterios para la recopilación de la información no están normalizados.
5. Los enfoques centrados en el alumno son de crucial importancia para la EFTP inclusiva, por lo que todo el personal docente y de apoyo educativo debe recibir formación con el fin de asegurar la aplicación de estos enfoques. 
6. Es preciso fortalecer y desarrollar la colaboración y la asociación con el fin de mejorar la calidad de la EFTP inclusiva y apoyar a las personas con discapacidad para hacer frente a las transiciones de la vida.
7. La accesibilidad de las TIC es una preocupación importante para las personas con discapacidad, ya que puede tanto apoyar como bloquear su acceso a la educación y al trabajo, con gran impacto en su autonomía. Es de crucial importancia definir normas universales para la accesibilidad de las TIC, que deben cumplir todo equipo o programa de software que salga al mercado.

De acuerdo con la discusión, las siguientes instancias podrían tomar medidas pertinentes 
UNESCO y otros organismos internacionales
· seguir respaldando e investigando, conjuntamente con otros socios clave, las normas de accesibilidad universal a las TIC 
· promover el debate sobre los mejores indicadores mundiales para dar visibilidad a las personas con discapacidad en la EFTP
· reforzar las comunidades en línea para compartir mundialmente los conocimientos relativos a la EFTP inclusiva, conjuntamente con los investigadores y los profesionales, abriendo así posibilidades de evaluación comparativa y poder progresar más rápidamente en las buenas prácticas inclusivas

Responsables políticos/Gobiernos
· adoptar una legislación que promueva el acceso de las personas con discapacidad a la EFTP inclusiva y la transición al mercado de trabajo
· promover campañas de sensibilización en los medios de comunicación a fin de incrementar la equidad social y la inclusión, teniendo en cuenta el potencial de la EFTP
· disponer de una legislación que refuerce la capacitación de las personas con discapacidad, permitiéndoles participar activamente en los procesos de toma de decisiones, incluyendo la distribución de la financiación
· adoptar una legislación que prevea planes de estudio flexibles que puedan ajustarse a la diversidad del alumnado

Organizaciones de empresarios 
· proporcionar prácticas y puestos de trabajo para personas con discapacidad, en colaboración con la EFTP, y reconocer el valor añadido de los trabajadores con diversidad de competencias
· cooperar con los responsables políticos, proveedores de EFTP, personas con discapacidad y otras partes interesadas con el fin de encontrar las mejores estrategias para eliminar todos los obstáculos para el pleno empleo

Proveedores de EFTP
· invertir en la investigación en el ámbito de la EFTP inclusiva en colaboración con universidades y otros grupos de interés
· contar con personal cualificado y brindarle más oportunidades de formación para garantizar una EFTP de calidad
· colaborar con otros proveedores/instituciones de EFTP y organismos de investigación para desarrollar, con principios universales en materia de diseño, materiales pedagógicos, herramientas e infraestructuras encaminados a mejorar la capacidad de éxito de los alumnos.

«Las mejoras en la EFTP inclusiva son posibles y se producen, con el reconocimiento de determinados factores clave de éxito por parte de los países, y demostrando que lo que es una práctica buena y eficaz para las personas con discapacidad es, por lo general, una práctica buena para todo el alumnado». (Agencia Europea para las Necesidades Educativas Especiales y la Educación Inclusiva, 2013)
Acerca del moderador
Desde 2004, Edgar Pereira ha sido Coordinador de la EFTP en la Cooperativa para la Educación y Rehabilitación de Ciudadanos con Necesidades Especiales de Cascáis, Portugal (CERCICA). Participa en numerosos proyectos de EFTP internacionales desde 1998, es también un experto de la Red Europea de Educación Inclusiva y Discapacidad (incluD-ed) y consultor de Orientación Permanente y Educación Especial del Ministerio de Educación y Ciencia de Portugal.


Principales colaboradores en la realización de la discusión en línea y las conclusiones 
Además de Edgar Pereira, contribuyeron principalmente a la reflexión inicial y las conclusiones, o a la discusión en línea las siguientes personas:
· Florence Migeon, UNESCO – Sector Educación
· Keith Holmes, UNESCO – Sector Educación 
· Carla Bonino, Fundación ONCE como organización que lidera incluD-ed 
· Martine Aitken, Secretaría Técnica de incluD-ed administrada por P.A.U. Education
· Annett Räbel, Secretaría Técnica de incluD-ed administrada por P.A.U. Education
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Síntesis 
· Número de participantes directos: 30
· Número de países de los que proceden los participantes: 21
· Número de comentarios enviados: 102

Distribución regional de los participantes: 
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